1. Διαπιστώστε ότι οι συναρτήσεις χρησιμότητας 
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είναι συμβατές με αποστροφή στον κίνδυνο. Ποια από τις δύο ενέχει μεγαλύτερο βαθμό αποστροφής στον κίνδυνο;

2. Ένας φορέας που αποστρέφεται τον κίνδυνο, αντιμετωπίζει δύο χρονικές περιόδους. Την πρώτη περίοδο δεν υπάρχει αβεβαιότητα, ενώ την δεύτερη υπάρχουν δύο καταστάσεις που προσδιορίζουν το επιτόκιο. Έτσι, με πιθανότητα 0,6 το επιτόκιο είναι 3%, ενώ στην άλλη κατάσταση είναι 5%. Το εισόδημα της πρώτης περιόδου είναι ίσο με 100 $, ενώ αυτό της δεύτερης είναι 50$. Αν υπάρχει δυνατότητα αποταμίευσης, ποιο είναι το άριστο επίπεδο αποταμίευσης, όταν η συνάρτηση χρησιμότητας είναι 
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3. Έστω ότι βρισκόμαστε στο αριστοποιητικό σημείο που προκύπτει όταν η συνάρτηση χρησιμότητας είναι   

 , ποιο είναι το επίπεδο του 

 για το οποίο ο φορέας αποφάσεων θα τοποθετηθεί πάνω στη γραμμή βεβαιότητας;
4. 


και δίδεται ότι 


ποιος λαχνός θα προτιμηθεί και γιατί ;
5. Έστω οι συναρτήσεις χρησιμότητας δύο φορέων αποφάσεων είναι
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 αντίστοιχα. Συγκρίνετε την στάση απέναντι στον κίνδυνο των δύο αυτών φορέων.
6. Έστω ότι ένας φορέας μπορεί να προβεί σε δραστηριότητες μεταβίβασης πλούτου από μία κατάσταση σε μία άλλη, σύμφωνα με την σχέση 
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. Η πιθανότητα να επέλθει η κατάσταση 1 είναι 0,6, ενώ η συνάρτηση χρησιμότητας του φορέα είναι 
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. Πόσο πλούτο θα επιδιώξει ο φορέας για την κατάσταση 2 ;
7. Έστω μία αγορά δικαιωμάτων όπου υπάρχουν δύο δυνατές καταστάσεις. Αν η πιθανότητα της πρώτης κατάστασης είναι π = 0,5, ποιος θα είναι ο λόγος 
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των ζητούμενων επιπέδων πλούτου στις δύο καταστάσεις; Τι συμβαίνει στον λόγο αυτό αν π = 0,6 και αν π = 0,3; 
8. Υπολογίσατε τους δείκτες σχετικής και απόλυτης αποστροφής στον κίνδυνο όταν η συνάρτηση χρησιμότητας είναι 

. Σχολιάστε.
9.  Έστω ότι βρισκόμαστε στο αριστοποιητικό σημείο που προκύπτει όταν η συνάρτηση χρησιμότητας είναι 
10. Υπολογίστε το πριμ κινδύνου όταν  



 EMBED Equation.2  
 και 
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, ποιά  η τιμή του δικαιώματος 1 ;
11. Πως μεταβάλλεται  το πριμ κινδύνου αν αυξηθεί η ροπή προς τον κίνδυνο ; Υπολογίσατε τους δείκτες σχετικής και απόλυτης αποστροφής στον κίνδυνο όταν η συνάρτηση χρησιμότητας είναι 

. Σχολιάστε.
12. Έστω ότι γνωρίζουμε ότι θα προτιμηθεί ο λαχνός 

 από τον

. Ποιά θα είναι η κατάταξη των υπολοίπων λαχνών?                                                                                                 

                                  

   

13. Έστω ότι βρισκόμαστε στο αριστοποιητικό σημείο που προκύπτει όταν η συνάρτηση χρησιμότητας είναι   

 , ποιό είναι το αριστοποιητικό επίπεδο του 

 ?

14. Αποδείξτε ότι η ανισότητα του Jensen ισχύει όταν 


15. Αποδείξτε ότι η ανισότητα του Jensen αυξάνει όσο αυξάνει ο βαθμός αποστροφής στον κίνδυνο.

16. Τι σημαίνει ουδετερότητα στον κίνδυνο?
17. Τα αξιώματα επιλογής λαχνών περιγράφουν τις συνθήκες κάτω από τις οποίες ο κανόνας της μέγιστης προσδοκώμενης χρησιμότητας αποδίδει τις προτιμήσεις του φορέα αποφάσεων. Έτσι, δεν είναι ανάγκη κάθε φορά να ανάγομε τους υπό επιλογή λαχνούς σε ισοδύναμους λαχνούς που περιέχουν μόνο το μέγιστο και το ελάχιστο δυνατό αποτέλεσμα. Έστω οι λαχνοί




και




αν η συνάρτηση χρησιμότητας των βέβαιων αποτελεσμάτων είναι




 υπολογίστε την προσδοκώμενη απόδοση και την προσδοκώμενη χρησιμότητα κάθε λαχνού. Ποιός λαχνός θα προτιμηθεί;
18.  Έστω ο λαχνός




υπολογίστε την χρησιμότητα της μέσης απόδοσης, την προσδοκώμενη χρησιμότητα και το πριμ κινδύνου. Συγκρίνετε την πρώτη με την δεύτερη αξία και την δεύτερη με την τρίτη. Τι συμπεράσματα βγάζετε; (χρησιμοποιήστε ως οδηγό το ανάλογο σχήμα).
18. Αποδείξτε την κυρτότητα της συνάρτησης προσδοκώμενης χρησιμότητας. Υπολογίστε τον σχετικό και τον απόλυτο δείκτη αποστροφής στον κίνδυνο. Ποιά είναι η στάση απέναντι στον κίνδυνο του φορέα αποφάσεων και γιατί;
19. Χρησιμοποιώντας την συνάρτηση χρησιμότητας του πρώτου τμήματος, υποθέστε δύο πιθανές καταστάσεις 1, 2, με πιθανότητα π1, π2, και εισόδημα που αντιστοιχεί χ1 και χ2. Αν η τιμή του δικαιώματος σε μία μονάδα εισοδήματος για κάθε κατάσταση είναι P1, P2, ποιά είναι η αριστοποιητική συνθήκη; Τι μπορείτε να πείτε για την καμπύλη αδιαφορίας, συγκρίνοντας την με αυτή της θεωρίας που μάθατε στην Μικρο Ι;
20. Εξηγείστε, με τη βοήθεια διαγράμματος, γιατί το πριμ κινδύνου είναι αρνητικό στην περίπτωση ροπής στον κίνδυνο. 

21. Έστω ότι οι τιμές σε μία αγορά δικαιωμάτων είναι ίσες με τον λόγο των πιθανοτήτων. Τι σημαίνει αυτό στην περίπτωση που υπάρχουν δύο δυνατές καταστάσεις κόσμου, και ο φορέας αποφάσεων επιδεικνύει αποστροφή στον κίνδυνο; (αναπτύξτε με την βοήθεια εξισώσεων ή διαγράμματος)
22. Σε τι εξυπηρετούν τα αξιώματα της προσδοκώμενης χρησιμότητας;
23. Έστω δύο λαχνοί 







ο φορέας αποφάσεων δηλώνει τις σχέσεις αδιαφορίας







ποιό λαχνό θα επιλέξει;

24. Έστω δύο άτομα με συνάρτηση χρησιμότητας 

 και 

, αντίστοιχα. Πώς συγκρίνεται η στάση απέναντι στον κίνδυνο των δύο αυτών ατόμων;

25. Έστω ότι το πριμ κινδύνου είναι Ζ = 2, ενώ το εισόδημα στην κατάσταση 1 είναι 10 και στην κατάσταση 2, 0. Το εισόδημα που δίνει την ίδια χρησιμότητα με την προσδοκώμενοι χρησιμότητα του λαχνού είναι 4. Ποιά η πιθανότητα της κατάστασης 1;

26. Έστω ο λαχνός 

 και η συνάρτηση χρησιμότητας 

. Ποιά η αξία της προσδοκώμενης χρησιμότητας και ποιά της χρησιμότητας της προσδοκώμενης τιμής του λαχνού;

27. Έστω ότι υπάρχουν δύο καταστάσεις κόσμου. H πιθανότητα P1 = 0,7, ο αρχικός πλούτος W = 100, και η ζημιά που επέρχεται στην κατάσταση 2 είναι x = 75. Αν πληρωθεί ασφάλιστρο z = 9, επιτυγχάνεται κάλυψη σε περίπτωση ζημιάς ύψους y = 20. Αν η συνάρτηση χρησιμότητας είναι 

, συμφέρει το ασφαλιστικό συμβόλαιο που προσφέρεται;
28. Έστω μία επιχείρηση που αντιμετωπίζει αβεβαιότητα στην διαδικασία παραγωγής.

Η συνάρτηση παραγωγής της επιχείρησης είναι 

. H πιθανότητα διακοπής της παραγωγής είναι π = 0,5. Ο μισθός είναι w = 5, ενώ η τιμή του προϊόντος είναι P = 80. Ο επιχειρηματίας είναι ουδέτερος στον κίνδυνο.Ποιό είναι το αριτοποιητικό επίπεδο παραγωγής;

29. Έστω ότι ο πλούτος κάποιου ανθρώπου είναι W = 1. Η απόδοση ενός τραπεζικού λογαριασμού είναι (1+r). Eναλλακτικά υπάρχει η δυνατότητα αγοράς κάποιου αξιόγραφου που δίνει (1+r+χ) με πιθανότητα π, ή (1+r-χ) με πιθανότητα (1-π). Ποιά συνθήκη δίνει το μερίδιο του πλούτου που θα τοποθετηθεί στο αξιόγραφο αν ο φορέας αποφάσεων αποστρέφεται τον κίνδυνο; (αναπτύξτε).
30. α.Έστω ότι βρισκόμαστε στο αριστοποιητικό σημείο που προκύπτει όταν η συνάρτηση χρησιμότητας είναι   

 και 

, ποιά  η τιμή του δικαιώματος 1 ? 

β. Υπολογίσατε τους δείκτες σχετικής και απόλυτης αποστροφής στον κίνδυνο όταν η συνάρτηση χρησιμότητας είναι 

. Σχολιάστε

31. Υπολογίστε το πριμ κινδύνου όταν  

. Σχολιάστε.

32. Αν ο λόγος των πιθανοτήτων είναι ίσος με τον λόγο των τιμών δύο δικαιωμάτων, τι σημαίνει αυτό σχετικά με το σημείο ισορροπίας; Τεκμηριώστε την απάντηση σας.
33. Αποδώστε διαγραμματικά την ισορροπία αγοράς δικαιωμάτων όταν οι πιθανότητες των δύο δυνατών καταστάσεων κόσμου είναι ίσες. Τεκμηριώστε.

34. Εάν το πριμ κινδύνου είναι θετικό, τι σημαίνει αυτό για την στάση του φορέα αποφάσεων απέναντι στον κίνδυνο. Τεκμηριώστε.

35. Έστω λαχνός με τρία δυνητικά αποτελέσματα {50, 60, 100}. Το βέβαιο αντίστοιχο είναι Λβ = {(0,8 ; 50) (0,2 ; 100)}. Υπολογίστε ένα ενδεχόμενο σύνολο πιθανοτήτων του αρχικού λαχνού, όταν η προσδοκόμενη απόδοση του είναι ίση με 70.

36. Έστω ότι υπάρχουν δύο καταστάσεις κόσμου. H πιθανότητα P1 = 0,7, ο αρχικός πλούτος W = 100, και η ζημιά που επέρχεται στην κατάσταση 2 είναι x = 75. Αν πληρωθεί ασφάλιστρο z = 9, επιτυγχάνεται κάλυψη σε περίπτωση ζημιάς ύψους y = 20. Αν η συνάρτηση χρησιμότητας είναι 

, συμφέρει τον ασφαλιζόμενο το ασφαλιστικό συμβόλαιο που προσφέρεται;

37. Είναι δυνατό η χρησιμότητα της προσδοκώμενης απόδοσης ενός λαχνού να είναι μικρότερη από την προσδοκώμενη χρησιμότητα ; Σχολιάστε.

38. Τι σχέση έχει η δεύτερη παράγωγος της συνάρτησης χρησιμότητας με την στάση του φορέα αποφάσεων απέναντι στον κίνδυνο. Η ποσότητα αυτή, είναι επαρκής δείκτης για τη σύγκριση της στάσης απέναντι στο κίνδυνο δύο διαφορετικών φορέων αποφάσεων;

39. Τι εννοούμε με τον όρο «δίκαιη τιμή»; Τεκμηριώστε την απάντηση σας.

40. Έστω λαχνός [(0,6 ; 100) (0,4 ; 25)]. Βρείτε κάποιο ποσό που θα ήταν ισοδύναμο με τον λαχνό για ένα φορέα αποφάσεων που έχει ροπή στον κίνδυνο. Ποιό θα ήταν το ποσό αυτό αν ο φορέας αποφάσεων επεδέικνυε ουδετερότητα στον κίνδυνο.

41. Έστω δύο καταστάσεις. Στη πρώτη ο πλούτος είναι W με πιθανότητα π. Στην δεύτερη επέρχεται ζημία χ. Ο φορέας αποφάσεων έχει την δυνατότητα να ασφαλίσει ένα ποσό ψ της ενδεχόμενς ζημιάς με ασφάλιστρο ίσο με την προσδοκόμενη εκταμίευση του ασφαλιστή. Ποίο το  άριστο ακάλυπτο αν ο φορέας αποφάσεων έχει αποστροφή στον κίνδυνο; Αν η ενδεχόμενη ζημιά διπλασιαζόταν, τι επίπτωση θα είχε αυτό στη ζητούμενη κάλυψη;

42. ¨Εστω επενδυτής που αντιμετοπίζει επενδυτική ευκαιρία δύο χρονικών περιόδων, όπου η απόδοση της επένδυσης είναι αβέβαιη την δεύτερη περίοδο. Ο προεξοφλητικός συντελεστής είναι 0,76, το ύψος της επένδυσης είναι 1000, η απόδοση την πρώτη περίοδο είναι 400, ενώ την δεύτερη περίοδο είναι είτε 5000 είτε –100. Για ποιά πιθανότητα της κατάστασης 1 θα υπάρξει αδιαφορία μεταξύ της άμεσης επένδυσης και της αναμονής;

43. Έστω δύο λαχνοί 
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ποίος από τους δύο αρχικούς λαχνούς θα προτιμηθεί αν ο φορέας αποφάσεων είναι ουδέτερος στον κίνδυνο ;

44. Έστω δύο φορείς αποφάσεων. Ο δείκτης απολύτου αποστροφής στον κίνδυνο που αντιστοιχεί στη συνάρτηση χρησιμότητας των βεβαίων αποτελεσμάτων του πρώτου φορέα είναι ίσος με 20, ενώ ο αντίστοιχος δείκτης του δεθτέρου φορέα είναι ίσος με – 21. Συγκρίνετε την στάση απέναντι στον κίνδυνο των δύο φορέων, όταν η πρώτη παράγωγος και των δύο συναρτήσεων είναι θετική. 

45. Ένας φυσιολάτρης απολαμβάνει 100 μονάδες χρησιμότητας όταν ο καιρός είναι ηλιόλουστος, 50 μονάδες όταν παρουσιάζονται παροδικές νεφώσεις και 10 μονάδες όταν έχει καταιγίδα. Σχεδιάζοντας τις διακοπές του πρέπει να αποφασίσει μεταξύ δύο δυνατών προορισμών, στον πρώτο έχει ήλιο 30% του χρόνου, νεφώσεις 20% και καταιγίδες 50%. Στο δεύτερο προορισμό παρουσιάζονται μόνο ακραία καιρικά φαινόμενα, δηλαδή, η πιθανότητα να έχει νεφώσεις είναι ίση με το μηδέν. Ποιά η πιθανότητα καιταιγίδας, στο δεύτερο προορισμό που θα κάνει τον φυσιολάτρη αδιάφορο μεταξύ των δύο προορισμών;

46. Οι αποδοχές των εργαζομένων σε επικίνδυνα επαγγέλματα είναι αυξημένες  σχετικά με αυτές των συμβατικών επαγγελμάτων. Γιατί;

47. Δείξτε ότι η συνάρτηση χρησιμότητας 
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 είναι ισοδύναμη με μία συνάρτηση που εξαρτάται από την μέση απόδοση και την διακύμανση. Τι κλίση έχουν οι καμπύλες αδιαφορίας μιάς τέτοιας συνάρτησης;
48. Οι συναρτήσεις χρησιμότητας 
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είναι συμβατές με αποστροφή στον κίνδυνο; Ποια από τις δύο ενέχει μεγαλύτερο βαθμό αποστροφής στον κίνδυνο;
49. Σε ποία περίπτωση ένας φορέας αποφάσεων θα αποφασίσει να έχει σίγουρο εισόδημα όταν αντιμετωπίζει συνθήκες αβεβαιότητας;
50. Έστω δύο φορείς αποφάσεων με συνάρτηση χρησιμότητας Ψ και Ω αντίστοιχα. Έστω ότι η δεύτερη παράγωγος της Ψ, Ψ’’= - 20, ενώ η Ω’’= - 30. Τι μπορείτε να πείτε για την συγκριτική στάση απέναντι στον κίνδυνο των δύο αυτών ατόμων;
51. Αν η προσδοκώμενη χρησιμότητα είναι μικρότερη από την χρησιμότητα της μαθηματικής ελπίδας ενός λαχνού για ένα άτομο, τότε τι μπορείτε να πείτε για το πριμ του κινδύνου που είναι διατεθειμένο αυτό να καταβάλει;
52. Έστω δύο αγορές Α και Β. Η πρώτη ενέχει αβεβαιότητα η δεύτερη βεβαιότητα ως προς την τιμή του προϊόντος. Η προσδοκώμενη τιμή στην Α είναι ίση με την τιμή του προϊόντος που επικρατεί στην Β. Περιγράψτε τις συνθήκες κάτω από τις οποίες ένας παραγωγός θα ήταν διατεθειμένος να προσφέρει περισσότερο προϊόν στην αγορά Α από την Β.
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